

Od našich přátel

Dopisy slušného obsahu vždy mile rádi otiskneme. Musí však být svého obecného významu, jakož i osobních náležitostí prosty a přímým způsobem psány. Aby se předešlo možným myšlénám, musí dopisy být zřetelné a hlavně pouze na jedné stránce každého listu psány. Jinak zodpovědnost za správné otisknutí na sebe neběheme; zároveň všude za dopisy není zodpovědných.

TÁBOR, So. Dak., 20. října 1914. — Čtená redakce, členáři a členárky, odpuste, že zase s několika řádky mezi vás přicházím. Nejdříve tedy začnu s tím obvyklým počasím, které jest velmi příjemné, stále teplo jako v létě, tak že kukuričné klasy až příliš snadné se ulamují; však každý se čmí, aby co nejdříve měl kornu vylámanou. Korny jsou zde letos dosti špatné a vydlají průměrně asi 10 až 15 bušů, ovšem někde dají i více, však místy nedají ani 2 neb 3 bušů po akru. — Též musím sdělit, že můj krajan Josef Maniš má svoji manželku v nemocnici. Jak mi sdělil, měl ji již z nemocnice asi týden doma, když opět musel ji zpět odvézt. — Byl jsem též na návštěvě v Omaze, kde jsem mezi jiným navštívil F. Slezáka a jeho bratra. Čtěl jsem tam navštívit ještě jednoho přítele, nemohl jsem jej ale v tom městě nalézt. Mimo to sešel jsem se tam s paní Černou z Rossville, Kans. Dále navštívil jsem tam p. Dra. Sedláčka, který byl z toho potěšen, že jsem jej prý vyhledal a svoji návštěvou počel. — Pamí Jiřímu Ptákovy přibýlo do rodiny dvě deerušky, z nichž ale jedna, co toto píši, právě zemřela. Ny- ní ale musím již přestat a napíši více, až bude korna vylámana. — Musíme časně vstávat a jest hezky pozdě večer, když známe unavení, ubíráme se na lůžko. S pozdravem na členáře Pokroku, dobrého to časopisu, na který vždy velice se těším a, jakmile přijde, tu se ho nezabavím, dokud celý jej nepřčtu. Však to stojí za to, neboť Pokrok má hojnost vybrané, poučné a zábavné četby. V úctě Váš Josef Zmčík.

CUSHING, Neb., 16. října 1914. — Čtená redakce Pokroku! Přijímáte můj dík za premi — za zaslání šilda, které jsem právě dnes obdržel a také ihned vyzkoušel a mohu tudíž říci, že jsem s ním velice spokojen, neboť šidlo něco "fajn" pracuje. Jestli jednou děkuji za tak rychlé obsloužení. Časopisy jsou stále plny té vojny, však i nám zde v brzu nastane bombardování, nikoliv ve ocelových projektily, nýbrž kukuričnými klasy a tu čím více to bouchá, tím raději také to poslouchám. Úroda zde máme dosti dobrou, ac místy padaly dosti kroupy, však nám valně škody nena- tropily. Pšenice sypaly mezi 20 — 30 bušů, ovsy až 50 a korny i — myslím tak mezi 25 — 40 bušů po akru. Nu, letos je to celkem lepší, nežli jak tomu bylo po poslední 4 léta. Buďte rádi, že máme mírumilovného presidenta, který dovede zde na území udržet všecky národy, zvláště pak Germány zdejší, již bojující přímo hoří, jenže někdo se s nimi nechce přiti. Před 3 týdny asi jistý Němec pravil: "Až dostaneme příští noviny, tu Němci jistě budou již v Paříži." Však oni tam nejsou ještě dnes a bohá, že také vůbec nebudou. Mý vždy hledáme v Pokroku onu stat "Před 35 roky," ale pan Horký s tou slopcí nám to asi dopoví, nejspíš se až ta slopice bude míti kufáka. Také dobře! aspoň to bude dobře tvrat. "Pokrok" nyní uveřejňuje dva velmi zajímavé romány. Tak to má být — čim dáte, tím lépe! S pozdravem V. šve. Skřivan.

— Neúř pohyby, et. přitěl, když Vy častěji budete dopisovat, že potom i p. Horký častěji dá se s nějakým dopisem vidět. — Šedna Karla Pokařova, bydlící se svoji matkou v č. 1260 j.č. 16. Omaha, v těchto dnech obdržela od své přítelkyně s. Marie Hubákové z Čech, Praha-Smíchov, pohlední listek, následujícího znění: Má drhá Karlo! Vzpomínám Vás drahá a zvláště touž po uvoření rušné válečné doby! — Psáti takřka nete a novín ani, jestli Váš tento listek ve zdraví dojde. Musíme doufat ve šťastné shledání a pak si od srdce vše povíme. Vaše milé zprávy mne daly, některé však až po měsících

zpozdění. Dratr vojákem nebyl — proto bohu díky na něj ještě nedešlo, ovšem nevím, jak tomu bude dále. Nezapál-li se situace válečná v dobro — pak? — Ani byste Prahu nepoznala — hemž! se všude vojenskými stejnokroji — těch, kteří čekají na odhod, i kteří již se z bitev vrátili a nalézají se zde v lékařském ošetřování.

ZPRÁVY Z ITHACA, N. Y.

— Tak už jest 19. října a stále se nám zdá, že jest ještě léto, neboť nejen že bylo tento měsíc časeem horko, ale až posud nebyl mraz, a tu opět se splnilo staré pořekadlo: čeho jsme se nejvíce báli, to nejlépe dopadlo! Kukuřice pěkně dozrála a je letos znamenitá. Též jsme museli posekat jeťel, kterýž byl setý do pšenice a již při sekání pšenice byl tak vysoký, že jej vazák sekal do pšenice. Ku konci září pak už byl odkvetlý a měl semeno. Vojtěšku jsme za léto požíali třikrát. Poslední seč byla lepší než první. Bramborů je letos hojná a jsou velké, váží jedna až dvě libry. Jsou to pozdní bílé brambory a jsou levně 35c buš. Jablka jsou teď od 30c do 50c buš. Sladká kukuřice 10c tucet klasů; vejce 34c tucet; kohoutí živí 15c — zabíjí 20c lb. Čemů tu mají žiňané plymouthky, kdože lehorný aneb černá drůbež jest levnější vždy o dva aneb více centů na libře. Každý zálibě 22c lb.; zabíjí jehnatá 16c lb.; oves 12½ — 14c lb. Mouka pšenice (patentovaná) \$3.80 sto lb., druhá \$3.40 100 lb. Živě ve prové lehké, 8—8½c; živá telata, pěkná, 8—8½c; živí volí, pěkní, 8c lb. Mléko 30—38c lb.

— Dva osmiletí hoši — Steve Koneski, Slovák, a J. Terrilla, Polák — byli v různý čas chycceni při krádeži a jelikož jejich domovy jsou v tom nejhorším stavu, byli oba malí darebové posláni do domova "Otee" Bakera v Buffalo. Vyšetřování se zji- stilo, že malí tito zlodějové i malé pořadny v obchodech za noi dovedli otevřít a peníze z nich vybírat.

— Na 90 dní byl odsouzen do vězení Jiří Majers — Polák, když byl zatčen, protože prý často vyplácel svoji věrnou polovier obuškem a ačkoliv mu to odpustila, nie platno, přece byl odsouzen. Soudec Grouley nemá prý zeno- bíjece v lásce.

— Dne 22. října zde též se za- stavil Teddy Roosevelt a profesor Frederick M. Davenport, pro- gressivní kandidát pro úřad gu- vernéra. Teddy řečnil, ale tento- krátě prý neměl dobrý hlas a bylo vidět, že, ačkoliv byla síň plná, přece prý mu oslavu provo- val pouze jeden muž a někteří studenti.

— V Ithaca se též zorganizoval klub žen proti obchodníkům a budou prý v obecním tržišti pro- dávat mouku i cukr mnohem lev- něji než obchodníci. Mouku již mají a budou jí prodávat za 75c 25 lb.

— Pan J. Denk si staví novou residenci na své drubežnické far- mě, načež prý čeká, že mu sem přijede ostatní rodina. J.

ZPRÁVY Z GRANGER, TEXAS.

21. října 1914. — Zdejší známý český obcho- ník, pan August Magony, prohlásil dnes úpadek. Náš právník, p. Emil J. Motis, podal pro něj žádost před úpadekový soud v Austin, Tex. Pan Magony po- chází z Elgin, Texas, a následkem nízké ceny bavlny nemohl nic skolektovati od svých dlužníků a obchod na dále nemohl vésti. Dlu- hův ohnāl asi \$1,500 a majetku je na \$500.00.

— Zase několik změn se stane v zdejších obchodech: Hostinský p. Frank Rozaceký přibere za spo- lěvníka H. J. Kotru — a Frant. Stefka také spolěvníkem Karla Vítku.

— Náš český zápasník, p. Vla- dík L. Kopecký, dohlý si včistější podruhé nad protivníkem "Bal- kin Kid", zde v Granger. V so- botu měl zápas silácký po druhá a pan Kopecký prohlášen rozsed- kem rozhodčího, kterým byl p. Emil J. Motis, za vítěze.

— Zdejší četní rolníci mají sekání v sobotu a rokavali o po- stavení bavlněného skladiště. Bu- do opět scházet příští sobotu. Do- dno opět scházet příští sobotu. Do- spolu hodlá jít asi 150 českých

rolníků a ve společném tom skla- dišti budou si ukládati všechny rolnické plodiny. Schází před- sedal náš starý Karel Svoboda. Zpravodaj.

OSOBNÍ SVOBODA.

Fiše Louis N. Hammerling, předseda Asociace cizojazyčných časopisů.

XX.

Posuzujme jiné podle sebe.

— Nejsilnější z všech důvodů proti zasahování veřejnosti do čis- tě osobních záležitostí, praví John Stuart Mill ve svém proslu- lém pojednání o Svobodě, "je, že, kdykoliv zasahuje, pravidelně za- sahují nesprávně a na nepravém místě. V otázkách sociální mo- rálky, povinnosti k jiným, veřej- ných mínění, to jest smýšlení roz- hodné většiny, třebaže zhusta ne- správně, jestli častěji může být uprávným; protože podobné otá- zky posuzovány jsou dle vlastních zájmů, podle způsobu, v jakém jí- sté druhy chování, kdyby byly dovoleny, dotkly by se jich sa- mych. Avšak smýšlení podobně většiny uložené menšine jako zá- kon v otázkách samolibého chová- ní bývá právě tak často chybným, jako správným, neboť v takových případech veřejné mínění zneme- ná smýšlení jistých lidí o tom, co jest dobré anebo špatné pro ostat- ní lidi, příliš často však to zneme- ná ani tolik, poněvadž veřej- nost s největší lhostejností pře- chází přes zřádku a spokojenost těch, jejichž chování omezuje, ho- rouc v úvahu pouze svůj pro-spěch. Jsou mnozí, kteří považují za své poškozování všeliké cho- vání, jež se jim nelíbí, a posuzují jako úražku svých citů, jako ná- boženský svatovůšák, jestliže ob- vinován je z neváženosti vůči ná- boženským citům jiných, pravidelně ohařuje se tím, že oni ne- bývou ohledu na jeho náboženské smýšlení, trvajíc při své odpor- ně bohoslužbě nebo víře. Avšak není rovnosti mezi poetem jistě osoby pro své vlastní přesvědčení a poetem jiné osoby, jež určena je tím, právě tak jako není rov- nosti mezi snahou zloděje, aby zmoc- nil se tobolek, a snahou právoho majitele, aby ji podržel. A záliba onou jest právě tak její vlastní soukromou záležitostí, jako její přesvědčení nebo její peněžen- ka."

Nemístné zasahování do osobní svobody jeví se velmi dobře v dá- vodů prohibičníka, jenž praví, že lidé mají se sříci požívání liho- vých nápojů, aby tak dali příklad- tím, kteří by mohli být náchylný- mi k vstřednostem. Tento dávod uveden byl před nedávnem v Co- smopolitan Magazine Alexandrem Alinsonem, D. D., v následujících slovech:

"Jest nemístným říkati, že ti, kdož jsou obětí temperence, jsou slabí a že měli by se styděti, proto- že nejsou silnější. Jest povinnos- tí silného, aby pomohl slabé- mu. Nebyl to mužný člověk, jenž před několika stoletími řekl: — "Jsem já strážcem svého bra- tra." Já jsem tím povinován svému bratru, jehož moc vůle je slabá a jehož síla odporu je velice nedostatečná vnutí mi po- vimnost střídmosti jako nevyhnu- telnou. Jest to mou povinností dáti mu příklad tím, že sám stanu se naprostým abstinencem."

Následování takové nauky s o- hledem na všechny zjevy v živo- tá, jež mohou být zneužívány ve- dio by zajisté ku úplnému potla- čení všeliké činnosti bez rozdílu a tudíž ku zkáze a smrti. Aby ně- kdo zrazen byl od krádeže, žádná jiná osoba nesměla by se domo- citi anebo vlastně majetek. Aby zabráněno bylo přesevci, což zna- mená daleko větší škůlnost, nežli opitaví, žádný člověk by nesměl jíst.

Bez ohledu na tento sklon k ab- sturznosti jest naprostou lahou tvrzení, že abstinence je povin- ností, uloženu obhledem na naše blátní. Malá ukážka doceděl, že jednání v tom směru, třebaže ve- denu bylo chvalitebnými pohůt- kami, nejen nevede k výsledkům morálně žádoucím, nýbrž má roz- hodně nemravný účel. Jestliže někdo je tělesně slabým a následkem toho musí zanechati fyzických cvičení, jako tělocviku a všech salubních sportů na sdravém vzduchu, mají také jeho bratři a sestry vaditi se tělovi- ku a hry mlčem? Jestliže tak učí, ten slabý najde malý rozdíl se stanoviska tělesné síly mezi svým

vlastním stavem a stavem zdravé a silné osoby. Kdyby však na druhé straně viděl atletické vý- kony jiných, čtil by v sobě vzrů- stající snahu, aby přivedl se do stavu, tak aby se na nich mohl také podílet. Při učení dítěte tě- locviku a atletickým sportům nejpusobivější vzpruhou je uká- zati jim, že sám jejich instruktor něco dovede, a vzbuditi jejich ob- div a nadšení. Kdyby instruktor byl omezen na jednoduhé cviče- ní, jež jim ukládá, aniž by uká- zal, k čemu může vésti, seběhl by tu důležitý podnět ku smazání. — Jestliže některé děcko je stíženo chorobou, nepomůže mu to nic, jestliže celá rodina si uloží ne- moeniční dietu. Naopak, vidí-li, že jím užívají věcí, kterých ono nemůže uživat, jestliže rodiče jed- nají v tom ohledu správně, posíl- lují to rozhodnutí dítěte, aby se rychle uzdravilo, tak aby sllcti mohlo s ostatními jejich zába- vu.

Tyto pohůtky snad nejsou tak silné u dospělých, jako u dětí, a- le v zásadě jsou tytéž. A jestliže jsou méně pusobivé a úplně nor- mální osoby a u člověka pravidel- né morální síly, jsou přirozeně silnějšími u osoby, již má být po- moženo, poněvadž taková osoba má nižší morální úroveň anebo je fyzicky chorá — obyčejně jedná se o obojí — a násle "kem toho na- chází se blže stavu dětství anebo primitivního člověka.

Záležitost tato spočívá tedy na nedostatku smyslu pro míru anebo ocenění hodnoty. Altruismus vedoucí k vstřednostem je vrcho- lem nemravnosti. Následkem to- ho příklad Buddha, jenž vrhá se tygrům mláťatům, aby zabránil je před smrtí následkem žizně tím, že obětuje jím svoji vlastní krev, není, jak Indové snaží se dokazovati, ukázkou největší mo- rálky, nýbrž pravým opakem to- ho. Všechna tygrí mláťata na celém světě nenaají cenu života Buddha. Nedostatek smyslu pro míru a relativní hodnotu vede jej k vstřednému altruismu či na- seostí a následkem toho nejvyšší morálka mění se v pravý opak. Jest vzneseným riskovati lidský život pro záchranu lidského živo- ta. Jest však hloupé a tudíž ne- mravné riskovati lidský život pro záchranu morčete. A stejně hlou- pým by bylo riskovati tisíc živo- tů pro záchranu jednoho.

Následkem toho požadovati ode všech mužů, aby sřekli se legiti- mného občerstvení a zábavy k vů- li několika znamenalo by trvalé, všeobecné uložení břemena k vů- li neapatrnému zisku — i kdyby podobný zisk byl zaručen, což však, jak sřvelo doloženo, bylo by při nejmenším problematické. Stálý útlak lidstva by v průběhu doby ochromil náš přirozený roz- voj a vedl by ku abnormálnostem, které nahromadění dotekly by se set milionů lidí, způdily by zla- nekonečné větší, nežli ta, jež ob- sažena jsou v neřízeném pítí po- měrně bezvýznamného počtu lidí.

Jest tomu podobná ve většině případů, kde činný jsou poku- sy o odůvodnění snah na omeze- ní svobody. Tyto spočívají na- náorech, jež zahrnují pouze úz- ký malý uhel otázky, kdežto vel- ké zájmy jsou ignorovány. Je- jich na pohled dobré úmysly však způsobují, že získávají dobrou vů- li mnohých lidí, kteří nevěnují pozornost vzdálenějšímu a široším následkům, jež provázeti budou malý, problematický prospěch, a zvláště omezení svobody, jež sa- mo vede ku degradaci a stagnaci. Je to tato falešná rovnka dobro- činnosti, jež znamená jedno z bla- vých nebezpečí všech těchto po- kusů o omezení svobod lidu. — Každý návrh podobné povahy měl by být důkladně prozkou- mán, nežli je schválen, poněvadž v mnohých případech způsobil by více zla, nežli dobra.

NOVÉ PUBLIKACE.

Kalendář "Amerikán" na r. 1915 Vydavatelstvem Augusta Ge- ringera v Chicago vypraven byl právě třicetý osmý ročník kalen- dáře Amerikána a to ve formě a s obsahem, které uspokojí i nejvy- běravějšího milovníka četby. Je viděti, že jest vydavatelstvo ka- lendáře Amerikána hrdá na tuto publikaci, která se čestně řadí k nejlépeším vydáváním ve staré vlasti a jest schodná si povést svoji úchaviti. Kalendář Amerikán na r. 1915 má opět přes 330 stran četby

Severův Gothardský Olej. Jest vše odporučováno jako výtečný liniment v léčbě revmatismu ústřelu čili housera, neuralgie, křečí, otoků, ztuhlého krku, kloubů a svalů a v podobných bolestech a křečech, kde liniment jest obyčejně užíván neb odporučováno. Severovy Tab-Lax. Projímavé cukrovinky. Pro děti i dospělé. Cena 10 a 26 centů. Severovo Léčebné kožní mýdlo. Pro děti i dospělé. Cena 26 centů. Vše v lékárnách. Žádejte výslovně Severovy léky. Nemá-li je váš lékárník, objednejte si je přímo od W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS IOWA.

FRANK YUN vlastní čisti a hojně zásobený řeznický a uzenářský obchod V ČÍSLE 2206 J.č. 16. UL. OMAHA. Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a ceny nejlevnější. Všecké výrobky uzenářské má se té nejlepší jakosti. Objednávky možno uděliti telefonem: Douglas 3422. zábavné a poučné. Jest tisknut na krásném, lehkém, ale pevném, importovaném papíru a sazba je- ho jest jasně čitelná i pro lidi ne- těšící se nejlepšímu zraku. Z ob- sahu jeho dlužno zvláště uvéstí románek z česko-amerického ži- vota "Bládule" z pera známého spisovatele R. J. Pšenky, dopro- vázený několika životně věrnými ilustracemi, povídku "Zločin ne- spechaný" od znamenité česko-a- merické povídkárky pí. Staňkové- Bužákové, poutavou řtu "Z do- by rekonstrukce" od Josefa Buň- ata, jednoho z nejstarších našich pracovníků, ve které vystiheny jsou poměry na jihu Spojených Států v době po občanské válece, velkou a dojemnou povídku "Na- bídnutí k sňatku" z pera oblibe- ného přispěvatelky paní Polkové- Bělohlové, bohatě ilustrovanou, dále výtečnou sbírku humoru a vtipu s přetvárnými ilustracemi, příspěvek známého národního horeovníka Antonína Jurky, "E- pisody," velmi cennou národno- americkou stat "Praobyvatelé Ame- riky," ve které česko-americký žurnalista Lou W. Dongres s vel- kou pilí snesl svoje studium seve- ro-amerických Indiánů (s ilustra- cemi), dále zajímavé líčení Vlasty Adělky Vrázové "V Algonquinu na Líské vrze," které bude s nej- větším zájmem čteno jak malými tak velkými členáři (s ilustra- cemi), různé menší, ale zajímavé črtky a stati, životopisné črtky k podobiznám stavných osobností, a jako každoročně tak i letos vel- kou sbírku "Vzpomínek starých českých osadníků" a podobiznami a ilustracemi. Následuje pak je- ště celá řada pokynů, rad, pravidel, poučení a tabulek, národní písně a nápěvy atd., tak že 330 stránek kalendáře vyplněno jest látkou nejlepšího možného výbě- ru, která poskytne každému zají- mavé, povznášející a užitečné čet- by na mnoho a mnoho večerů. — Vzhledem k tomu a pak ku pěkné úpravě knihy jest její cena 50 centů skutečně velmi mírná a bude jistě málo česko-amerických domácností, jež by si neodpřely knihu tak cennou a lacinou, ja- ko jest "Amerikán na rok 1915." Jako premií za doplatek 30c svým předplatitelům poskytne Pokrok, 1417-1419 So. 13. St., Omaha, Neb.

!! LUXUS BAR !! Jno. M. Fixa majitel, č. 111 sev. 16. ul., naproti poště. Výtečné Krugove "cabinet" pivo stále na čepu. Na skladě všeho druhu import a domácí li- hoviny, znamenitá vina, jemná doustky. Peníze se půjčí na omažské a south-omažské zvelebení, (nebo zvelebenu býti majitel) majetky na nejnižší spočívání splátky. Netřeba platit komisi. — Půjčky možno splatit buď najednou nebo po částkách kdykoliv a bez oznámení. The Conservative Savings and Loan Association Geo. F. Gilmore, 1614 Harney Str., Paul W. Kuhns, Pres. Sec'y OMAHA.

Zvláště pro český lid. .THE.. NEBRASKA NATIONAL BANK přeje si během těchto měsíců oto- vřiti nové účty a 500 Cechy. Tri a půl procenta výpláči se pravidelně na úsporové vklady. Navštivte nás a žádejte vysvě- tlení ohledně naší červenocové nabídky. 1202 Fremont ul., Omaha.